



重點企業持續落戶

2024年3月20日，香港國安條例在立法會通過第二天，25間重點企業與特區政府引進辦簽約落戶香港，包括6間美企在內的新一批重點企業將在香港設立研發中心或區域業務總部。重點企業持續落戶香港，以真金白銀的投資行動，為香港未來投下信心一票，證明通過香港國安條例，營商環境更好，香港始終是企業幹事創業的天堂、成就夢想的地方。少數西方國家抹黑香港國安條例通過會造成投資者恐慌，根本不值一駁。香港國安條例立法無懈可擊，充分保障自由人權、保障正常商業運作，海內外企業看好香港，凸顯西方的抹黑詆毀別有用心，極之虛偽雙標。

特區政府近年推出系列新舉措「搶企業」、強化香港競爭力，繼去年10月第一批約30間重點企業簽約落戶香港後，昨日再有25間重點企業簽約進軍香港，其中6間企業來自美國，涉及生物科技、物流支付等行業。未來，兩批合共50多家重點企業將在香港投資超過400億元、創造超過1.3萬個就業機會。

跨國企業選擇投資地，不會一時衝動，而是經過深思熟慮，充分評估投資的可持續回報及投資安全。重點企業持續落戶香港，首先是看重香港「背靠祖國、聯通世界」、作為國際商業和航空樞紐等傳統優勢穩固，創新科技等新優勢方興未艾。美國的B2B支付解決方案供應商PayCargo，是全球最大物流供應商網絡的網上支付平台，其亞洲區商務總監羅日昇表示，選擇香港作為拓展亞洲市場的首站，是因為香港是全球最大航空貨運樞紐，也是跨國企業區域辦事處的匯聚地；在本港上市、主要研發人形機器人的優選科技選擇來港，則因為香港擁有豐富的創科基礎設施、有研發創新實力強大的團隊，認為香港是全球對創新科技接受度最高的市場之一。

香港國安條例通過後，營商環境和發展前景更加穩

國安港安無懼抹黑

定，獲得本港和海外工商界的肯定。銀行是「百業之母」，香港銀行公會認為條例落實讓社會可全力聚焦經濟和民生議題，為本港長期穩定和繁榮奠下基礎；美商PayCargo亦表示，相信通過香港國安條例，可以有效地給予香港更穩定的營商環境。行政長官李家超昨日在簽約儀式致辭強調，香港在「一國兩制」下，是世界上唯一擁有中國優勢和全球優勢的城市，為希望打入中國市場的國際企業，以及願意擴大全球業務的內地企業，擔當「超級聯繫人」和「超級增值人」的角色。

香港國安條例通過後，為本港營商環境再添添海神針，對國內外資金及人才落戶香港的吸引力有增無減，但美國和西方部分國家罔顧事實，刻意抹黑香港國安條例，製造散播恐懼情緒。英國外相卡梅倫妄稱，香港倉促通過新的國安條例，進一步損害香港法治、自治及權利自由云云；美國國務院然有其事地表示「擔憂」，認為條例可能令曾經開放的香港社會加速封閉。這些言論根本站不住腳。

香港國安條例立法嚴謹認真、高質高效，經得起考驗。條例充分借鑒普通法國家立法經驗，明確將尊重和保障人權作為重要原則，保障基本法規定的各項權利和自由，明確界定罪行要素，根本不會影響正常商業活動，反而為香港高質量發展和高水平開放提供更加有力的法律保障和確定性，增強本地和海外投資者投資興業的信心。

良禽擇木而棲。重點企業紛紛落戶香港，以行動粉碎美西方少數政客謊言謊言，針對香港國安條例的抹黑不攻自破。條例充分保護企業在港的正常商業行為和國際交往需要，使來自世界各地的企業和人才更安心放心、更有信心地在香港落地生根、幹事創業、成就夢想。西方政客對香港國安條例無理批評，企圖「唱衰」香港、遏阻中國發展，完全不會得逞，只能盡顯其偽善雙標嘴臉。

文匯社評

WEN WEI EDITORIAL

優化乘車優惠

財政預算案提出檢討2元乘車優惠計劃。勞福局局長孫玉菡昨日透露，今個財政年度2元乘車優惠預算開支達60億元，較上年度的40億元大增50%。隨着本港人口快速老化，政府交通補貼開支會快速增長，而個別人士違法濫用和長者「長車短搭」等問題亦會加重財政負擔。政府要綜合考慮，平衡財政負擔和照顧長者的需要，積極聽取各方意見，找出可持續的方案。

根據孫玉菡回覆立法會議員質詢時提供的數字，自從2022年3月起讓60歲至64歲人士受惠後，平均每日享用計劃的受惠乘客人次由之前的約48萬，大幅增加85%至去年3月的每日約89萬人。本港人口急速老化，根據統計處預測，長者佔香港總人口的比例在2037年將達到三成，屆時相關優惠計劃的補貼金額必定大增，有社會人士憂慮「好快就100億」。全盤檢視乘車優惠計劃，是特區政府需要及早考慮、未雨綢繆的一件事。具體而言，可以循打擊濫用、就優惠設限和做好教育三方面來考量。

打擊濫用，就是透過執法行動嚴懲非合資格人士濫用2元乘車優惠。針對個別人士借用長者家人入達達問題，運輸署自去年6月起聯同巴士和渡輪營辦商加強執法工

確保資源善用

作，截至上月底，查獲約2,360名懷疑違規使用的人士，其中兩宗轉交警方跟進；港鐵則在同期向約4,260名違規使用計劃人士收取附加費。政府要持續與公共交通營辦商採取執法行動，嚴懲濫用人士，以儆效尤。

至於就優惠設限，則是通過優化計劃控制開支。有意見認為可以設封頂機制，即每人每個月最多可以補貼一定金額，如500元或1,000元，又可以考慮以車程次數來計算，超出部分將不獲補貼。這樣做的合理之處是保障退休長者日常的生活所需，同時在機制上防止有人無限度使用優惠。

做好教育則是持續加強對受惠人士的宣傳，提高市民的公共意識，提醒合資格人士避免長車短搭，更絕對不可將自己的「樂悠咭」借予他人。市民在享受社會福利的同時，有責任維護公帑用得其所。

2元乘車優惠計劃從2012年開始推行，至今已12年，政府適時檢討計劃、優化實施細則，是必要之舉。當然政府在考慮具體優化方案時，需要綜合評估其實際可行性以及對基層長者的影響，盡可能循加強執法力度、做好宣傳教育等方面來達至控制開支的目的，共同營造文明、和諧的公共交通環境。

法律界支持構建維護國安法律屏障

大律師公會：支持政府承擔應盡責任 律師會：護國安保障人權可取平衡



《維護國家安全條例》的通過，是香港等待了26年8個月19天的歷史時刻，得來不易。多個法律界團體和代表一致表示歡迎及支持立法會通過立法。其中香港大律師公會表示，認同香港特區履行基本法第二十三條下就維護國家安全而立法的重大憲制責任的重要性，公會在諮詢期內表達了專業意見，支持香港特區政府承擔應盡的責任，並深信法律界將繼續謹守崗位服務香港。香港律師會會長陳澤銘亦表示，支持及歡迎立法會通過條例，律師會深信以香港的堅定法治基礎和獨立司法制度，條例的執行必定可以在維護國家安全和保障基本人權之間，取得適當的平衡。

◆香港文匯報記者 姬文風

與香港大律師公會、香港律師會一樣，其他法律團體也紛紛發表聲明支持立法。香港法律專業人員協會表示，條例為香港實現由治及興提供堅實支撐，展現了「愛國者治港」新氣象，為「一國兩制」事業打開了新篇章，更好融入國家發展大局，是共同完成香港光榮使命的歷史時刻。

更鞏固港國際金融中心地位

該會認為，條例內容科學合理，罪行要素界定清晰，刑罰輕重寬嚴適度，在維護國家安全和保障人權自由及經濟發展之間取得了平衡，以及達到與國際社會聯繫緊密的實際情況，相信完成立法後有助進一步提升和鞏固香港國際金融中心地位，為維護國家安全提供更堅實的法律屏障，讓香港擁有更穩定和安全的營商和投資環境，可以更好地發揮自身的獨特優勢，提升競爭力。香港中律協創會副會長黃國恩形容，條例絕對是一部順應民意、確保安全、維護發展的法律，凝聚了強大的社會共識，讓香港能在更安全、更穩定

的環境下專注發展經濟、改善民生，更好發揮香港的優勢及獨特地位。他說：「大家再不用像黑暴期間出街擔驚受怕，擔心生命安全受到威脅。大家一起努力工作、開開心心做生意賺錢、齊齊過美好的生活，香港由治及興的前景將更加光明，大家一起譜寫香港維護國家安全新篇章，讓這顆東方明珠再發光芒！」

香港中國企業協會法律專業委員會表示，條例在維護國家安全和保障權利自由及經濟發展之間取得了良好平衡，既符合香港實際情況，又接軌國際，相信完成立法後香港將在更高水平的安全保障下，實現更高質量的發展和更高水平的開放，實現新的飛躍。

美英國安法律數量較港更多

對於美英等國一些政客和媒體不斷抹黑條例，該會反駁，西方國家在國家安全方面制定的法律數量令人驚訝，美國最少有21部，英國最少有14部，亞洲普通法國家如新加坡亦最少有6部；而就危害國家安全的罪行訂立相稱的域外效力及刑罰方面，香港國安條例完全符合國際法原則、國際慣例和各國各地區通行做法，相反美國等地相關規定的多個罪



◆2024法律年度開啓典禮，主禮嘉賓談及二十三條立法。

資料圖片

名，其最高刑罰都要比香港更高。法律專業協會表示，社會各界都認同立法「早一日、得一日、安一日、興一日」，該會認為條例是對國家主權的安全的堅定支持，是香港特區維護國家安全憲制責任的具體體現，是維護國家安全的有力屏障，是繼香港國安法後鞏固和提升香港整體營商環境的又一利器，相信相關條例法案正式生效後，香港會邁入又一蓬勃發展的新階段。中國委託公證人協會表示，國家安全是國家生存與發展的基本前提，只有國家安全與社會穩定，改革、發展事業才能持續推進，也是人民安居樂業的必要條件，該會全力支持特區政府立法工作，保障香港的社會穩定和繁榮發展。

新聞聯讚條例護新聞自由保人權

香港文匯報訊 香港新聞工作者聯會昨日發表聲明表示，3月19日，立法會全票通過《維護國家安全條例》，這是香港回歸祖國以來又一具有里程碑意義的大事，標誌着香港特區有效落實基本法第二十三條規定的憲制責任，築牢了香港長治久安和繁榮穩定的「防護牆」，將以高水平安全保障高質量發展，香港由治及興的前景更加光明。香港新聞工作者聯會對此表示熱烈祝賀、堅決擁護。

香港新聞聯會表示，《維護國家安全條例》既是一部保安全之法，也是保發展、惠民生之法，更是維護新聞自由、保障人權自由之法。公眾諮詢期間，政府收到98.6%的意見支持立法，彰顯了

強大的民意。香港新聞聯會多次表達支持的立場，認同法例兼顧維護國家安全與保障人權自由，為香港「一國兩制」實踐行穩致遠提供更加堅實的制度保障。在高水平安全保障之下，香港新聞界也將獲得更廣闊的發展空間。

香港新聞聯會表示，《維護國家安全條例》順利通過，將與已實施的香港國安法有機銜接，補齊特區維護國家安全制度機制的「短板」，共同構築起特區維護國家安全的堅實屏障，讓香港能夠輕裝上陣、心無旁騖，全力拚經濟、謀發展、惠民生。香港新聞聯會信未來在服務強國建設、民族復興偉業中，香港定能發揮更大作用，實現自身更大的發展。

社團齊挺條例保港長期繁榮穩定

香港僑界社團聯會

在《維護國家安全條例》制定過程中，特區政府敢於擔當、立法機關盡職盡責，有條不紊展開嚴謹扎实的準備工作，令條例順利通過，這是香港特區政府履行維護國家安全憲制責任的一個重要里程碑，充分彰顯愛國愛港新氣象。

香港江蘇社團總會

條例順應民意、凝聚共識，得到香港社會普遍支持與認同。條例切合國家和香港社會的需要，條文按照現行普通法的常用語言編寫，清晰易明，令大眾更了解法律的界限。香港特區行政立法共同盡一切努力，高質高效審議，立法全過程充分體現了香港特區政府和立法會對國家、對全港市民的責任與承擔，充分展現出「愛國者治港」新氣象。

上海香港聯會

完成立法後，希望特區政府繼續就有關條例做好對外對外解說工作，讓市民以及關心香港發展的海外各界，明白有關條例對促進「一國兩制」在香港行穩致遠的深遠意義，亦期待在完善並提高香港特區維護國家安

全的能力後，香港擁有更為安定的發展環境，社會各界可以集中精力發展經濟、改善民生。

滬港社團總會

期望立法後，香港特區能夠全力拚經濟，在新時代國家高質量發展事業上展翅高飛，惠澤民生，為中華民族偉大復興作出更大貢獻，繼續擦亮「一國兩制」這個劃時代的金漆招牌。

香港四川社團總會

條例通過，首先消除了國家安全隱患，政府和民間可以一心一意拚經濟，其次為外來投資者創造了友善營商環境，有利於留住及吸引更多的投資，以及為優化本港的國家安全教育提供好機會。

香港成都社團總會

立法完成後，對外的宣傳工作必須繼續推進，要用實際行動講清楚，實施條例對確保香港長期繁榮穩定、保障我們的下一代能在和平、安全的環境中成長將發揮重大作用。

◆整理：香港文匯報記者 子京